

## 学深悟透党的创新理论

## 大中学生共聚“阅读马拉松”

青年报记者 周胜洁

本报讯 高校生、高中生组队，参加同一场“阅读马拉松”认真学习党的创新理论。11月26日，“申读新思想”——上海团员和青年理论学习“阅读马拉松”主题活动（学生团员和青年专场）在上海大学举行。

活动前，各高校、高中以“个人自学+小组研学”的形式，用近一周时间围绕《习近平著作选读》《习近平新时代中国特色社会主义思想摘编》《论党的青年工作》等教材，重点聚焦60篇团员和青年主题教育理论学习基本篇目开展通读，并以小组为单位制定了精读计划。经过层层选拔，共有78支“阅马”小队共390名学生团员和青年来到现场。在活动现场，通过认真读原著学原文、真问真答展风采等环节学深悟透党的创新理论。团市委副书记、市青联主席邬斌，市市级机关工作党委委员、二级巡视员、直属机关党委书记田霞，上海大学党委常委、副校长聂清，团市委挂职副书记唐志宇出席活动。团中央团员和青年主题教育第三督导组有关同志到会指导。

当前，全市各级团组织正在扎实开展团员和青年主题教育，为抓好理论学习这一基本

任务，团市委在落实团中央部署要求基础上，结合青年特点和实际需求，谋划开展“九个一”重点项目，“阅读马拉松”主题活动便是其中之一。主题活动现场，2小时“原汁原味学原文”后，需要“千锤百炼见真章”，参赛成员在阅读小程序中对学习效果开展评估。通过评估，共有九支队伍进入“真问真答展风采”环节，在九道“真问题”题目中进行抽签选择，并作最后展示。

此次学生团员和青年专场的“真问真答展风采”环节尤其能体现学生团员青年学习效果和思考深度。该环节分为必答和抢答两部分。抢答部分由团中央、上海青年讲师团成员，市委党校哲学教研部副主任、副教授肖鹏出题，在场学生均能参与抢答。“为什么要学习党的创新理论？你认为有哪些好的学习方法？”“党的二十大报告里有什么和00后、05后有关的内容？00后、05后要在报告里读什么？怎么读？”随着学生的回答，肖鹏也进行解析和分享，形成了新形式的学习讨论和宣讲。

肖鹏表示，学习党的创新理论，是用“望远镜”来观大势和谋大局的基本要求，只有始终把个人立场同党的领导和国家需要



阅读马拉松活动。

本版均为受访者供图

的根本立场统一起来，才不会“立场不牢、地动山摇”，同时，他分享了“多读、多想、多聊、多跑、坚持”的学习方法。

高质量发展包括哪些方面？请谈谈对“实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展”给自己日常生活带来哪些积极的变化。新时

代好青年的标准是什么？在自己的学习、工作、生活中有什么具体体现，应该如何做到？必答部分，围绕抽选的问题，各个小组依次作答，碰撞思想火花，徜徉于理论学习的海洋。

据悉，此次学生团员和青年专场后，接下来还将开展新兴领域青年、科技系统青年等阅马活

动。通过上海团员和青年理论学习“阅读马拉松”主题活动，带动团员和青年掌握科学学习方法，养成良好学习习惯，在真学真思过程中实现真懂真信，提高学习实效，使团员和青年主题教育更加贴近青年实际、融入青年生活、受到青年欢迎、成为青年自觉行动。

## 团员和青年主题教育专栏

## 徐汇创新团员和青年主题教育新模式

## 打好学思践悟“实”字组合拳 激发基层团组织“三大功能”



城开·汇社区“汇享”青年中心开展读书分享活动。

青年报记者 范彦萍

本报讯 依托“党建带团建”机制，徐汇团区委坚持党的领导、聚力推动团员和青年主题教育。结合区委领导专题批示，通过打好学思践悟“实”字组合拳，切实激发基层团组织政治功能、组织功能、服务功能，在团员和青年主题教育中检验基层组织改革成效、促进改革成果巩固，实现路径实、抓手实、成效实。

“量身定制”工作方案  
分层分类施策

徐汇区委高度重视团员和青年主题教育工作，区委主题教育办将团员和青年主题教育纳入区委

主题教育分层分类实施“1+10”工作体系，区领导多次就团员和青年主题教育专题学习、读书学习季等开展专项调研。徐汇团区委深入贯彻落实区委要求，面向重点领域、重点青年群体，徐汇团区委组建6个专项组“量身定制”工作方案，开展4场专题辅导会，推动理论学习与实践体验、规范有序与凸显特色、线上引导与线下推进相结合。

面向系统行业团员和青年，坚持青年理论学习小组量质并举，以“线上+线下”“团支部+青年理论学习小组”抓好专题学习。如徐汇区文旅局团总支开展主题阅读，深入学习习近平总书记关于文化、旅游、文物工作的重要论述和指示批示精神，结合文

旅领域热点难点问题开展专题研讨。面向企业团员和青年，用好“号、岗、队、手、赛、盟、团”七位一体建功育人体系，以学习成果推动岗位建功。西岸集团团委建立“三提前”制度（提前通知自学、提前告知时间、提前通报同级党支部）应对开发建设型企业团员青年工作分散问题。

面向学生团员和青年，组织区内优秀思政课老师、团干部结合4个专题研发示范团课，《高质量发展是怎样的发展：由徐汇滨江“城市漫游”看中国式现代化图景》入选全团“强国复兴”专题首批推荐团课。上海市位育初级中学团委由思政课教师牵头，大队辅导员集体备课、磨课、评课，助力提升青年辅导员政治素质。

面向流动团员和新兴青年群体，徐汇团区委依托青年之家（青年中心）、“小哥驿站”等，开展读书学习季活动，推送学习篇目、提供送学上门、分享奋斗故事；联动17家团属青年社会组织和社会实践团“线上社群开展学习交流。

上海城开（集团）团委在青年人才公寓“城开·汇社区”建设“汇享青年中心”，联动中心服务站、共享接待客厅、户外运动广场以及周边党群服务空间4大阵地，开辟享文化、享生活、享成长、享创新、享治理5大服务模块，寓引领于服务。斜土街道团

工委依托亲邻图书馆“先锋书架”、居民区“先锋书屋”“红色图书角”等学习阵地，打造青年家门口的“学习课堂”。

据悉，徐汇全区167名团代表全部入组街镇专项小组，与青年交朋友、开展一线调研72次、反映社情民意25篇。面向“青马工程”学员，广泛组建“青马”读书小组，开展示范宣讲、网络宣讲。56名国企班、社会组织班和少先队辅导员班青马学员集体加入区“一江一河”小水滴青年志愿服务队，共同参与“西岸滨江秀带”行走的团课示范路线开发。

“学、讲、做”融合  
激发岗位建功

建立“领学人”制度，通过支部搭台、团员唱戏，邀请领学人走进支部等形式，帮助团员青年学深悟透方向。如枫林街道团工委聘请十余名街道领导和属地人大代表、政协委员作为基层团支部和青年读书小组指导老师，分片区、分支部、分小组开展领学导学。深化“宣讲人”机制，区“汇青春”青年讲师团领衔华泾镇“泾彩后浪讲师团”、湖南街道“梧桐红先锋”青年宣讲团等10余支青年宣讲团队，进校园、进园区、进社区、进楼宇，以志愿服务方式开展党的创新理论宣讲，促进交流研讨提质扩面。激发“榜样人”作用，组织青

年突击队、青年文明号、安全示范岗开展“开放日”活动，突出联学践学。区司法局团委聚焦工作领域“急难险重新”任务，组建“耕法先锋青年突击队”，将学习基地搬进旧改征收基地、公共法律服务客厅，推动以学促干。

工作中，徐汇团区委注重把握好机关团干部既是党的第二批主题教育的参与者、受教育者，又是团员和青年主题教育的组织者、实施者的“双重身份”。将团员和青年主题教育开展情况，作为2023年度区属团组织绩效考核、团组织书记述职评议的“首问课题”。主动深入一线。结合部署团支部组织化学习“4+1”任务，推动17名团区委机关干部对口联系33家团组织，全部参与基层团支部专题学习讨论。通过事前联系指导、事中共同学习、事后倾听诉求“三步法”，明确目标、具象方法、务实作风。注重办事解难。深入开展调查研究，已带回梳理出“‘两新’组织团员青年理论学习场景单一”“基层团的活动‘叫好不叫座’”等10个突出问题。针对“为新兴领域青年开展体育运动提供便利”等诉求，联合区体育局、华东理工大学团委等多家单位打通校内外阵地资源，为群体开展活动提供便利，实现“组织青年受教育”和“服务青年得实惠”相统一，增强了青年的思想情感认同。